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“tipo di interazione piu 0 meno cosciente tra due o piu
soggetti individuali o collettivi caratterizzata da una
divergenza di scopi tale, in presenza di risorse troppo
scarse perche i soggetti possano conseguire detti scopi
simultaneamente, da rendere oggettivamente necessario,
o fare apparire soggettivamente indispensabile, a ciascuna
delle parti, il neutralizzare o deviare verso altri scopi o
impedire |'azione altrui, anche se cio comporta infliggere
consapevolmente un danno, sia sopportare costi
relativamente elevati a fronte dello scopo che si persegue”

(Gallino, dizionario di sociologia)




1)Porre interrogativi: attraverso le teorie si possono formulare
degli interrogativi che focalizzano 'attenzione su determinati
aspetti del caso. ES. possiamo dirigere la nostra attenzione
verso le relazioni all’interno dei gruppi e tra i gruppi / verso
NPS e le sue attivita / verso chi trae vantaggio e chi ci rimette
a seconda delle varie proposte / verso la cultura degli indiani e
degli scalatori

2)Sviluppare spiegazioni: grazie alla teoria possiamo
impostare delle spiegazioni, abbiamo gli strumenti per
rispondere agli interrogativi. Formulare delle ipotesi che
guidano la mia ricerca della soluzione del problema.
3)Formulare piani di azione: le spiegazioni del caso formulate
grazie alla teoria formano la base conoscitiva sulla quale
sviluppare delle azioni per risolvere il problema.




A)Guardare alle connessioni sociali come legami
che uniscono: TEORIE RELAZIONALI

B)Guardare alle connessioni sociali come tiri alla
fune conflittuali: TEORIE CONFLITTUALISTE

C)Guardare alle connessioni sociali come scambi
tra attori razionali: TEORIE DELLAGIRE RAZIONALE




Persone come atomi che si uniscono legandosi ad altri atomi.
Dai legami nascono le molecole e i composti. La rottura dei
legami provoca disordine e la creazione di legami provoca
ordine.

Mediare significa ricomporre i legami spezzati o crearne di
nUoVi.

DURKHEIM (1893): La divisione del lavoro sociale

-Solidarieta meccanica
-Solidarieta organica

-Anomia: quando si spezzano i legami sociali oppure sono
molto deboli




Come utilizzare questa teoria per la risoluzione del nostro
caso?

-ldentificare i legami che connettono i vari attori

-Qualificare i legami (condivisione morale o comunanza di
interessi)

-Esiste una situazione di anomia? Se si, in che misura e
conseguenza di legami deboli o inesistenti? Perché questi
legami non hanno la forza posseduta da altri legami
rintracciabili nella stessa situazione?




| legami tra gli indiani sembrano essere basati piu sulla
solidarieta meccanica, su sentimenti morali condivisi circa
credenze, rispetto per il luogo e per il sapere degli anziani.

Tra gli altri gruppi prevale solidarieta organica: gli scalatori
sono accomunati da un hobby che li accomuna; gli
ambientalisti condividono l'interesse per la natura; le
guide turistiche sono accomunate dalla professione; i
turisti dalla fruizione estemporanea del luogo.

l| conflitto & il risultato dell’assenza di solidarieta
meccanica tra i fruitori della Torre e dalla assenza di
legami tra gruppi differenti, che presentano alti livelli di
solidarieta interna.




La situazione di anomia e determinata proprio dalla
assenza di legami tra gruppi differenti.

Se guardiamo il caso da questa prospettiva, I'obiettivo
deve essere quello di creare legami... ma di che natura?

-Impossibile coscienza collettiva intergruppo;
-Lavorare su: interdipendenze e conflitti interni ai gruppi.

Interdipendenza: ambientalisti e scalatori; indiani e
ambientalisti; ma indiani e scalatori?

Capire quanto sia forte e coeso il gruppo degli scalatori e
lavorare su eventuali divergenze interne.




Ci sono due o piu squadre. Ciascuna delle quali cerca di
tirare I'altra oltre la linea di demarcazione. Connesse dalla
fune, le squadre tirano in direzioni opposte. Senza fune, non
c’e gioco né conflitto.

Non guardiamo soltanto ai disaccordi tra le persone, ma
soprattutto all'oggetto del contendere.

La storia dell'umanita e una storia di lotta per le risorse.
Marx: |la lotta di classe e il motore della storia.

Conflitto per il controllo delle risorse produttive tra
capitalisti e proletariato. | primi sfruttano i secondi pagando
il loro lavoro meno di quanto vale.




Come utilizzare questa teoria per la risoluzione del nostro
caso?

-ldentificare le risorse rare, oggetto di contesa. Quali sono
gli interessi degli attori; di che cosa hanno bisogno per
soddisfare cio che vogliono?

-Di chi e la proprieta di queste risorse? Chi controlla il modo
in cui queste risorse vanno distribuite e chi le puo usare?
-Indagare sulle diseguaglianze di accesso, individuando chi
trae beneficio e chi perde dall’utilizzo delle risorse. |l
guadagno di una persona e strettamente connesso al danno
subito da un’altra?




Nell'ottica delle connessioni sociali come tiro alla fune,
i conflitti trovano una loro soluzione quando le parti
lese riescono ad acquisire un controllo sulle risorse
necessarie per vivere secondo le loro esigenze.

In questo caso sarebbe necessario garantire I'accesso
indisturbato agli indiani in alcuni periodi, limitando
I'accesso agli scalatori.

La situazione diverrebbe piu equa, e probabilmente si
attenuerebbe il conflitto.




Gli individui sono considerati come attori razionali che
orientano i loro comportamenti sulla base del calcolo
comparato costi/benefici di corsi d’azione alternativi.

Weber: I'azione razionale permea gran parte delle societa
moderne. Le persone hanno possibilita di scelta (non
agiscono per tradizione) e scelgono i mezzi piu efficienti per
il conseguimento di uno specifico scopo.

Che cosa significa operare una scelta razionale?

Definizione di un fine — individuazione di un mezzo tra tanti
— calcolo costi e benefici.




Come utilizzare questa teoria per la risoluzione del nostro
caso?

-ldentificare gli attori sociali presenti in una situazione e
rilevare la diversita negli scopi;

-Esaminare per ciascun attore i costi e i benefici dei diversi
corsi di azione che essi potrebbero intraprendere per
raggiungere i loro obiettivi;

-Osservare come gli scambi tra attori sociali permettono ai
partner dello scambio di ottenere i mezzi per il
conseguimento dei loro scopi.




Trovare un compromesso che consenta a ciascun gruppo di
accettare un po’ meno della alternativa preferita, e

contemporaneamente fornisca benefici positivi per ciascuna
della parti.

Per individuare una tale soluzione, sarebbe necessario
analizzare i costi e i benefici di tutti i gruppi per ciascuna
delle sei alternative di regolamentazione presentate.

Quale alternativa potrebbe penalizzare poco tutti e portare
beneficio a ciascuno?




Teoria

Focus

Azione

Relazione

Tipi di relazione

Costruire legami sociali

Conflittualista

Oggetto e parti
del conflitto

Riequilibrare situazione di
ingiustizia

Agire
razionale

Criteri di scelta

Conciliare costi e benefici:
compromesso




Che cosa ha fatto davvero Deborah?

https://www.nps.gov/deto/planyourvisit/climbing.htm
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